



母亲画画

◎辽溪

母亲今年七十岁,认识她的人都说她显得年轻,不仅是打扮时尚得体,而且精神气质与众不同。我们都认为母亲之所以到了古稀之际依然是朝气蓬勃,完全得益于学画这十年。

那时母亲欢天喜地地退休了,一点没有失落感,这完全在我意料之中。因为她无数次表示退休后要重拾年轻时的爱好,一心一意学画画。母亲是一名医生,工作繁忙得不能按时吃饭,不能按时回家,家里的一切完全是父亲在打理,什么爱好、兴趣的,统统给工作让路。

退休后一天也没耽搁,立即去老年大学国画班报了名,笔墨纸砚置全,甚至给家里添置了一个大大的书桌,一切准备就绪,从此进入国画界。

母亲对待工作是出了名的认真,学画更是有过之无不及,认真、超额地完成老师布置的作业,常常一站就是几个小时。坐下来休息时,就捧着画册欣赏、揣摩。她说老师说了,成年人学画,要把提高审美放在前面,应该“眼高手低”,先学欣赏,再提高绘画的技巧。我逗母亲:“这么刻苦,是要考大学的节奏啊!”

母亲心性清雅,对竹子尤其喜爱,有意专攻画竹。她买来各种《竹谱》画册,宣纸铺开,一笔一落地临摹,一丛丛墨竹在宣纸上热热闹闹“长”起来。我和父亲是第一观众,也是“大嘴巴”的挑剔者,都发出了由衷的夸赞,母亲这下更是劲头十足。

说实话我没想到母亲能坚持十年。和她同龄的阿姨们退休生活要热闹得多,唱歌、跳舞、模特、登山、旅行……但是母亲说了,好玩有趣的活动太多了,精力有限,只能选择最爱的,表示对国画矢志不渝。是不是像极了爱情的样子?

每次家庭大聚会,都是母亲展示作品的好时候。大画小画铺满桌子和地板,家人们七嘴八舌地评论,不管说得是不是专业、是褒奖还是批评,母亲一概虚心接受,不恼不急。有时候家人看中了某幅画作想索要,母亲直摆手说“不行不行,火候还不到”,直到后来在一次书画展览上,母亲的一幅《竹报平安》获得了二等奖,得到了专业人士的认可了之后,母亲信心倍增,从此再有索画的朋友,母亲才欣然应允,并把这看成是大家对她成绩最大的肯定。

回头看母亲学画这十年,生活健康而有规律,早睡早起,打理家务,固定的画画时间,不变的饭后散步、遛弯锻炼,和当年的“工作狂”判若两人,比上班时候开心多了。

母亲曾经说过一句话令我记忆深刻:“工作的时候努力工作,不辜负患者的信任;退休了对得起自己,过自己想要的日子,不枉此生。”我喜欢母亲现在的状态,退而不休,继续着热爱的美好生活。衰老的只是年龄,永葆青春的是那颗追求向上的心。



丹青不知老将至

◎阿霖

等等老人们

◎王秋女

忘了从什么时候开始,是从她退休后还是从我们姐弟仨结婚生子,我妈好像变了个人似的,喜欢偷懒、喜欢示弱,甚至撒娇!给她添个空气炸锅、扫地机之类的小家电,先是干脆利落地拒绝:“买这些干吗,我不会用!”给她演示了好几回,每次用之前还是冲着我们喊:“快点过来呀,这个东西该怎么用啊,连盖子都打不开!”

“不有说明书吗,您就不能先看看!”有时手头正忙活着,忍不住就抱怨。

“这说明书的字密密麻麻,我老花眼了,看不清!”我妈理直气壮地答,“而且老了,脑子不灵了,也看不懂!”一脸“我是老人我有理,你能拿我怎么办”的傲娇样子。

由此可见,对于如今这个“互联网+”时代的各种网络新应用,她自然更是烦不胜烦,于是支使我们做的事更多了:出门要我们帮她叫车、网购要我们货比三家帮她下单、看病要我们帮她App上预约专家号……当然为了运筹帷幄,有一样她玩得挺溜的,那就是微信,动不动在我们家庭群里发号施令或发一大段语音指手画脚一番。

我们被支使急了,敢怒不敢言,每次说起来,只好曲里拐弯地议论她如今太倚老卖老,太不上进不好学了!当初那个努力勤奋、争强好胜的职业女性人设,扔哪儿去了呢?

于是我语重心长地找她谈话:

“咳咳,我说郑老师啊,您看如今谁不是‘一机在手,天下我有’呢。您看您拿的,也是新款的苹果,每天就发发微信,不太浪费了嘛。”

我妈眼睛一斜,以不变应万变地回了一句:“我老了,学不会!”

“您看某某某都85岁了,上次我陪您去医院碰到,您看她什么App挂号,什么扫码取化验单,什么手机支付药费……门儿清!”

“呵呵,那是她命不好,养了仨孩子,没一个在身边的!不像我,不愁没人陪!”我妈得意洋洋。

好吧,高帽子谁都喜欢,我忙换了个例子继续忽悠:“您看某某某,斗大的字都不识几箩筐,什么线上买菜啦、拼团便宜购啦、直播间买东西啦,溜得不行!您呢,好歹也是知识分子,特别有文化……”

我妈脸色突然一沉,不悦地道:“为什么非要我们这些老人不停地学习,赶上时代呢?你说到底看病,我们有个老同事,有次赶着去医院,站在路口,这出租车一台接一台从他身边经过,他怎么招手都不停,后来才明白是都被约走了。到了门诊大厅,一个人工挂号窗口都找不到,清一色的自助挂号机,他鼓捣了半天没挂上,最后还是让旁边一个年轻人帮忙挂的!结账时,有钱不能用,非得把现金存到卡里,在机器里才能结账!这全套折腾下来啊,原来的病没看好,又添了一个病——出门恐惧症!真是作孽啊!”

“科技的创新,不是只为了一部

陪护老父

◎雨佳

今年五一长假,我都在医院病房里陪护老父亲。老爷子今年86岁了,因胆结石疼痛,于4月26日住院,次日实施打洞手术(微创),取出许多2厘米左右的黑黄色结石,最大的接近4厘米,太吓人了。

母亲2017年就去世了,这次照顾和陪护父亲的事情,自然就落到我们兄弟四人头上(其中我排行老二)。五一白天逢我值班,父亲上午终于解下大便,通过管子连接手术

洞口的两个袋子里排泄物也越来越少。第二天白天,我继续值班,父亲的袋子已经拔掉一个。

老父亲身体一直很硬朗,喜欢打牌,精力比我还旺盛,这次实在痛得受不了,才到医院治疗。他神情非常镇静地对医生说:“打洞就打洞,死在手术台上也比疼死强。”

平时因为工作忙,很少陪父亲,这次我们一下说了许多话,以至于父亲的嗓子都有些哑了。我劝他少

分人服务,而是让更多的人活得有尊严、有幸福感。所以不是让我们老人去适应去学习那些层出不穷的App,而是要让那些App更简单、更便捷、更适合我们老人使用。”郑老师仿佛又上了讲台,说得铿锵有力。

果然是文化人,我无言以对。

今天一大早就被郑老师喊起来陪她去吃早点,我强压不快耐心哄她:“你想吃什么我帮你点外卖啊。”郑老师不屑地哼了声:“我要去吃XX混沌,等外卖送过来,混沌都不好吃了!”

我只好打着哈欠跟在郑老师后面去吃混沌。郑老师七拐八弯熟门熟路地绕到一个菜场后面的小店。霍!看到眼前的场景,我的瞌睡突然清醒了大半,这么一个不起眼的小门脸前居然弯弯曲曲地排了一溜儿长队。

吃好,我顺手摸出手机准备扫码,被郑老师一把拦住,说这个老板不接受手机付款,他只收现金!我左右扫了一圈,确实没有张贴任何二维码,不觉有些无措,可怜巴巴地问郑老师:“那怎么办?我没钱啊,就带了个手机出来。”

郑老师矜持地一抬下巴,轻哼一声,掏出钱包买了单。

原来,到这里吃的大多都是老人,东西也好吃,老板干脆坚持只收现金。

我突然有些感动、有些羞愧,确实,这世界变得快,可总要停下脚步,等一等我们的先辈。谁都有变老的一天、谁都有接受无能的一天,多一点爱心、多一点耐心、多一点包容,这是给老人们的善意,也是给将来的自己。

说,他又不听。我居然听他说到了赵本山。考虑到本山大叔我比较了解,就主动说了很多,目的只有一个:想让老父亲少说几句。没料他听我说一通后,突然笑了:“我说的是张福山,过去的一个同事!”

父亲的睡眠很好,守望着呼呼大睡的他,我于寂寞中生出烦恼:我们几个都是独生子女家庭,且孩子多在外。我们将来生病住院,肯定享受不到老爷子的福利和待遇了……